

# 文旅周刊

衡阳晚报  
HENGYAN EVENING NEWS

04

2023年11月3日 星期五

编辑:王青 版式:唐雯珊 校对:龙师群

诗袁,至裡,蔡伦故里  
第二届衡阳旅游大会·耒阳等芝

## 千年纸都 纸艺传承

文 / 衡阳晚报全媒体记者 周琪 图 / 耒阳市委宣传部提供



古法造纸。



分纸。



小学生体验古法造纸技艺。



中国耒阳纸博物馆。

↓古法造纸技艺雕塑展示。



蔡伦纪念馆。



蔡伦古法造纸作坊。

耒阳因耒水流经而得名,是神农氏发明耒耜之地,也是“纸圣”蔡伦的故里。蔡伦发明的造纸术成为中国古代影响世界文明进程的“四大发明”之一,耒阳也被誉为“世界纸文明发源地”。现存有丰富的与蔡伦及其造纸技艺相关的文化遗产,这些珍贵造纸文化遗产,印证了耒阳地区悠久的造纸历史。

“今天,纸张成了我们司空见惯的东西,我们很难想象,如果没有纸,世界将会怎样。”美国麦克哈特在《影响人类历史进程的100名人排行榜》中这样说过。汉和帝元兴元年(105年),蔡伦造出了蔡侯纸,对人类文化的传播和世界文明的进步作出了杰出的贡献,千百年来备受人们的尊崇。

蔡伦纪念馆就是耒阳人民为了纪念蔡伦,而在其故居蔡侯祠的基础上扩展兴建的。整个纪念馆的面积为116亩,核心景点就是蔡侯祠,蔡伦就诞生在这个地方。园内景点主次有序、相得益彰,从整体上体现了“弘扬蔡伦文化,缅怀蔡伦功德”的主题思想。因此,它也成为国内外游人“寻访蔡伦故里,领略纸史文化”的佳所。

蔡伦造纸术以竹子为重要原料,开启了人类文明的新篇章。它像一个伟大的魔术师,把“一棵竹”成功蝶变成“一张纸”。在耒阳,至今保留着许多古法造纸作坊,展现着古人的智慧。

沅料、捣料、抄纸、榨纸、分纸、烘(或晾、晒)干纸的古老造纸工序……把“一棵竹”成功蝶变成“一张纸”。为了抢救和保护蔡伦古法造纸技艺这一优秀的传统文化,耒阳市在蔡伦纪念馆、蔡伦竹海风景区均建立了保护传承基地“蔡伦古法造纸作坊”。2014年,“蔡伦古法造纸技艺”被国务院公布为第四批国家级非物质文化遗产代表性项目。2017年,耒阳市还将蔡伦纪念馆内的造纸作坊,提质改造为蔡伦古法造纸技艺传习所。里面保存有最古老的造纸工序,展示了手工制作的蔡侯纸薄如蝉翼、张张分明,用于书法、写作都是上上之选。在这里,游客们可以“面对面”近距离观摩传承人古法造纸全过程,感受传承千秋的匠心技艺,还可以亲自动手体验抄纸的神奇魅力,制作一张属于自己的、独一无二的手工花草纸。

在蔡伦纪念馆西南面,有一座我国首家以纸为主题的专业性博物馆——中国耒阳纸博物馆。

走进纸博物馆,如同走入了纸的王国,纸香、纸韵、纸魂、纸圣传奇、纸蕴文明……让你不知不觉陶醉在纸的浓厚氛围里。博物馆内展示了古籍、书画、契据、信札等纸质文物和纸制品等300余件,已成为弘扬蔡伦造纸文化的重要载体。两层楼的展馆,紧扣“缅怀蔡伦功德、弘扬纸史文明”的主题,突出蔡伦造纸和造纸术的发明对人类文化发展和传播的贡献,彰显纸文化内涵,展示蔡伦故乡耒阳的风采。现已成为弘扬科学、传承文明和开展爱国主义教育的重要基地。

近年来,耒阳市坚持“两手抓”,既在大力保护和传承蔡伦古法造纸技艺上持续发力,又在发展纸产业上精准用力,扎实做好延链补链强链文章,不断发展壮大纸产业。随着韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目的第一张纸下线,正式启动了该市百亿级“一张纸”产业高速列车的引擎,也让“纸都”耒阳实至名归。